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Σκηνή yap πας ο βίος και παίγνιον ή μάθε

παίζειν ή φέρε τας οδύνας

Του κ. Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ
Καθηγητού Μετ. Πρ. Σπ. Παντείου Πανεπιστ. Κοιν. Πολιτ. Επιστ.,

Μετ. Πρ. Σπ. Πανεπιστ. Αθηνών 
και Μετ. Πρ. Σπ. Πανεπ. ΝΕΑΠΟΛΙΣ, Πάφος, 
Ex Ch. L, U.L. Bruxelles, Ex Int. 1.1.A.P., Paris

H  τρέχουσα διεθνής αλλά και εθνική οι
κονομική συγκυρία «επανέφερε» κατά τρό
πο έντονο στο προσκήνιο το θέμα της προ
σέλκυσης άμεσων ξένων ιδιωτικόν επενδύ
σεων, δεδομένου, ότι αυτές θεωρούνται πο
λύτιμο «εργαλείο» για την «παραγωγή» α
νάπτυξη ς, υπό τις δεδομένες παραδοχές της 
έννοιας: υπό έποψη χώρου: εθνική /περιφε
ρειακή /τοπική, και, υπό έποψη είδους: οικο
νομική, κοινωνική, πολιτιστική.1

Έ  να από τα βασικά στοιχεία, τα οποία 
συν ιστού ν αφ’ εαυτών condicio sine qua non 
για την πραγματοποίηση επενδύσεων (και 
ιδίως άμεσων ξένων) με ό,τι αυτές συνεφέλ- 
κονται, είναι η σαφήνεια, η «λογική», η συ
νέπεια και η σταθερότητα του νομικού κα
θεστώτος, υπό του οποίου αυτές διέπονται 
όχι μόνον κατά τον χρόνο έναρξης της σχετι
κής επιχειρηματικής δραστηριότητας, αλλά

1. Β λ . Κωνστ. Γ Ε . Α Θ Α Ν Α Σ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ : Θ εσμικό  
Πλαίσιο Περιφερειακής Ανάπτυξης. Τόμος Α ’, νέαέκδ. 
Αθήναι, 2007, σ. 4 9  επόμ.
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και για μία ακολουθούσα εύλογη μακρά πε
ρίοδο.2

Επί τον τελευταίου σημείου είναι ενδει
κτικές και οι σχετικές παρεμβάσεις Διεθνών 
Οργανισμών, όπωςπ.χ. τον Οργανισμού Ο ι
κονομικής Συνεργασίας και Α νά π τυξης  
(OECD) ή Οργάνων Οικονομικών Ενώσε
ων, όπως π.χ. τον Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί
ου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι υπο
γραμμίζουν την ανάγκη ενός συνεπούς νο
μικού καθεστώτος για τις επενδύσεις, μη υ
ποκειμένου άνεν ουσιώδους λόγον σε συ
χνές αλλαγές.

Η  Χώρα μας, πρωτοτυπούσα εν προκει- 
μένω, έχει αναγάγει σε κανόνα την συνεχή, 
και ενίοτε άνεν αποχρώντος λόγου, μεταβο
λή της περί τις επενδύσεις νομοθεσίας. Μία  
απλή καταγραφή των σχετικών νομοθετη- 
μάτων, (είτε αυτά αναφέρονται μερικός, εί
τε ολικώς σε θέματα επενδύσεων), πείθει α- 
ναντιλέκτως περί της αλήθειας τον πράγμα
τος: από το έτος 1952 μ .Χ . μέχρι σήμερα έ
χουν εκδοθεί και έχουν ισχύσει ή ισχύουν α
κόμη, (με αλλεπάλληλες εννοείται τροπο
ποιήσεις), δεκάδες Νόμοι, Προεδρικά Δ ια- 
τάγματα, ΠράξειςΥ πονργικού Συμβουλίου, 
Υπουργικές A  πο φάσεις, Πράξεις Δ ιοικη τού 
Τραπέξης της Ελλάδος, μεγάλος αριθμός 
Εγκυκλίων κ.λ.

Εάν σε αυτά τα «ειδικά» νομοθετήματα 
προστεθεί και η γενικώτερη νομοθετική πα
ραγωγή, γίνεται σαφής η κατάσταση, η ο
ποία δημιονργείται. Και υπενθυμίζεται α-

2 . Β λ . άλλα στοιχεία στο: Β . Α . Δ Ε Α Η Θ Ε Ο Υ : Το νο
μικό καθεστώς προστασίας ξένων κεφαλαίων και επεν
δύσεων αναπτυξιακού χαρακτήρα στην Ελλάδα. Α δ ή - 
ναι, 1996.
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πλός, ότι για το διάστημα π.χ. 1975-1993ετέ- 
θησαν σε ισχύ 2.178 Ν όμ οι, εξεδόθησαν  
14.248 Προεδρικά Διατάγματα και 17.638 
Υπουργικές Αποφάσεις ποικίλου περιεχο
μένου!

Μία όμως νομοθετική παραγωγή αυτού 
του μεγέθους επί του θέματος των επενδύσε
ων, αλληλοαναιρούμενη εν πολλοίς, κάθε 
άλλο παρά συμβάλλει στην προσέλκυση ε
πενδυτών, (και ιδίως αλλοδαπών, εθισμένων 
σε άλλα «σταθεραπερα» νομικά καθεστώτα 
και σε άλλες, εντελώς διαφορετικές συνθή
κες επιχειρηματικής δράσης), και στην ε
μπέδωση κλίματος σταθερότητας των συ
ναλλαγών, δεδομένης και της έλλειψης ολο
κληρωμένου κτηματολογίου και δασολογί- 
ου στην Ελλάδα.

Εν προκειμένω, επισημαίνεται, ενδεικτι
κός, ότι ένα νέο θεσμικό πλαίσιο περί τα θέ
ματα των επενδύσεων, πρέπει, με βάση τα ως 
άνω στοιχεία και τις ως άνω διαπιστώσεις, 
να «κινείται», μεταξύ άλλων, και προς την 
κατεύθυνση της σύντμησης του χρόνου χο
ρήγησης της σχετικής έγκρισης, ιδίως περί 
ξένων επενδύσεων, προς τον «εμπλουτισμό» 
της φαρέτρας των προβλεπομένων επιδοτή
σεων και εν γένει κινήτρων, προς την εναρ- 
γεστέρα «συμμετοχή» των Τραπεζόν στον 
τομέα των δανειοδοτήσεων επιχειρήσεων υ- 
παχθεισών σε σχετικές ρυθμίσεις κ.ά.

Όλως ενδεικτικός αναφέρεται εδό), (λαμ- 
βανομένου υπ’ όψει και του δυσαρέστου γε
γονότος, ότι η χόψα μας «απορροφά» ποσο
στό μόνον 1%ο των πραγματοποιούμενων έ
τη σι ως άμεσων ξένων επενδύσεων παγκο- 
σμίως), ότι μέτρα «τολμηρά», όπως π.χ. η 
συγκρότηση Επιτροπών ταχύτερης εξυπη
ρέτησης επί θεμάτων διοικητικόν διαδικα
σίαν των επενδυτών, ιδίας τον ξένον, είναι
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κατεπείγοντα, ιδίως όταν σχεδιάζονται με
γάλες επενδυτικές δραστηριότητες.

Πέραν αυτών, η κωδικοποίηση της σχετι
κής νομοθεσίας αφ’ ενός και η «άλλη» προ
σέγγιση του θέματος αφ9 ετέρου, προς την 
κατεύθυνση των ολίγων, των « λογικών»  και 
των «σταθερών» ρυθμίσεων, παρίστανται 
δυστυχώς υπό τις παρούσες συνθήκες της ε
σωτερικής και διεθνούς οικονομικής συγκυ
ρίας, υπέρ πάσαν άλλην εποχήν και επιβε
βλημένες και κατεπείγουσες.

Άλλω ς, η περιπόθητος ανάπτυξη, περί 
της οποίας οι πάντες ομιλούν και κόπτονται, 
θα παραμένει ευγενής προσδοκία.

Ιδού, λοιπόν, το δυσχερές εγχείρημα για 
μία νέα αναπτυξιακή πολιτική ευρίσκεται ε
πί θύραις και οι καιροί ου μενετοί, με το δί
λημμα προφανές: ανάληψη ευθυνών για  
τολμηρές αποφάσεις, πέραν των μικροκομ- 
ματικών σκοπιμοτήτων, ή παραμονή εντός 
κελύφους εφησυχασμού και αδράνειας, α
γνοουμένων σαφών παραινέσεων του πα
ρελθόντος, όπως εκείνη του Ποιητού Ε π ι
γραμμάτων Π Α Λ Λ Α Δ  A  του εξ Α λ ε ξά ν 
δρειάς (5οςμ.X. αιών): Σκηνή γαρ πας ο βίος 
και παίγνιον · ή μάθε παίζειν την σπουδήν 
μεταθείς ή φέρε τας οδύνας...
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